

开平通过举办国际龙舟邀请赛凝聚侨心侨力 打造侨乡魅力展示“新窗口”

龙舟竞渡是文化印记,也是精神图腾,刻进开平人的基因里,成为开平人过端午节的标配。今年端午节,从村口河涌到潭江两岸,开平处处是锣鼓喧天、人声鼎沸的节日盛景。为弘扬中华优秀传统文化,开平市坚持每年举办龙舟赛,传承文化基因,筑牢精神根基。

击鼓、挥桨、竞速……5月31日上午,“金蛇献瑞 腾龙潭江”“嘉士利杯”2025年开平市国际龙舟邀请赛成功举行。在铿锵有力的鼓声中、在整齐划一的口号中,来自国际及粤港澳大湾区的36支龙舟队在潭江上劈波斩浪,尽显力量之美,吸引上万群众齐聚潭江两岸,为健儿们加油助威,展现开平龙舟竞渡凝聚侨心、奋发拼搏的传统。



5月31日上午,2025年开平市国际龙舟邀请赛成功举行,36支国内外龙舟队亮相潭江,飞驰竞渡。

文/图 江门日报记者 李淑珩

A 国内外龙舟队伍同台竞技

龙舟赛是体育赛道也是经济赛道,为展示开平城市魅力打开了一扇窗。

与往年相比,今年赛事规模进一步扩大,参赛队伍除了开平本地劲旅,还包括来自香港、澳门、广州等粤港澳大湾区城市的精英队伍,以及来自新加坡、马来西亚和哈萨克斯坦“一带一路”共建国家的留学生团队和广州航海学院“双百行动”大学生龙舟队,旨在通过赛事,让更多人领略开平侨乡的魅力,感受开平人民的热情。

龙舟赛凝结了优秀传统文化,也承载了同舟共济、团结奋进的精气神。此次国际龙舟邀请赛让不少外国运动员对中国的端午文化有了更深入的了解,并感受侨乡开平兼容并蓄、包容开放的城市魅力。哈萨克斯坦阿拉木图龙舟队队员 SMAILKHAN ALTYNBEK 坦言:“虽然我之前有了解中国的端午节,但这是我第一次到中国过端午节,热闹气氛超出了我的想象,大家都在热情地欢呼呐喊,让我很激动。”新加坡呀呀龙舟队队员辜浩沅认为,开平的龙舟赛更注重文化传承,不少村落会自发组织龙舟赛,吃龙舟饭,这种对传统的坚守令人动容。此外,不少粤港澳大湾区和国际龙舟队队员点赞开平美食和城市面貌,纷纷表示以后会带上亲朋好友再来开平旅游。

开平市以此次赛事为契机,进一步擦亮“江门三点三精彩之旅”的城市IP,大力发展体育经济,促进“体育+旅游”融合发展,构建“跟着赛事去旅行”新业态,为经济发展注入创新力。

B 以全民体育赛事提振精神

此次国际龙舟邀请赛的圆满举行,是开平市在“十四五”规划收官之年以全民体育赛事凝聚人心、提振精神、促进发展的成功实践,为开平绘就高质量发展新图景注入澎湃动力。

“今年我们达成了四连冠的目标,希望明年再接再厉,尽全力争取五连冠!”月山镇高阳龙舟队连续四年夺冠,全体队员手捧奖杯,大声喊出未来目标。龙舟队队员的信心也是开平人民的信心,龙舟精神代表着开平人民同舟共济、团结拼搏、奋勇争先的精神。

龙舟竞渡从古朴走向新潮,从传承走向创新,展现出强大的生命力。开平的发展历程也秉承龙舟精神,立志在高质量发展之路上赢得主动。今年,开平市先后入选省级食品工业试点县、文化产业赋能乡村振兴国家试点县、第二批以县城为重要载体的新型城镇化建设试点名单。此外,开平市以整县推进农文旅融合发展省级试点为契机,打造“世遗风韵”农文旅融合发展产业。今年“五一”假期,开

C 搭建海内外交流平台

据悉,赛事通过多个省、市新媒体平台面向海内外乡亲同步直播,线上观看人数超2000万人次。

近年来,开平市积极举办国际龙舟邀请赛,助力粤港澳大湾区建设,增强华侨华人凝聚力。去年举办的“甲辰龙腾 盛世中华”2024全国龙舟大联动——“龙腾百万 精彩三点三”“嘉士利杯”江门(开平)国际龙舟邀请赛吸引了逾10家国家、省、市新媒体平台直播,并特邀来自美国、法国、英国等19个国家和地区的28

家海外华文媒体代表和6家涉侨中央媒体、省级媒体代表前来参加活动,架起了一座中外文化交流的桥梁。

去年,澳门《大湾区时报》总编辑吴默在现场观看比赛,并给予高度评价:“来的路上我看到很多外国人的身影,这就很有侨乡特色。”埃及《中国周报》副社长朱新娥认为,在侨乡江门看到南方水乡龙舟文化的传承,并在海内外推广,这是用实际行动弘扬传统文化。

开平优化政务服务环境 让市民办事“无障碍”

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)昨日,记者走访开平市行政服务中心时发现,随处可见无障碍政务服务的细微之处,彰显城市温度。近年来,该中心聚焦特殊群体办事需求,以“信息无障碍、服务零距离”为核心,全方位推进服务大厅无障碍环境建设与人性化服务升级,打造政务服务便民新标杆。

硬件设施是构建无障碍政务服务环境的基础。该中心服务大厅从特殊群体实际需求出发,对硬件设施进行全面升级——设置无障碍通道、无障碍电梯,配合低位服务台,为轮椅使用者及行动不便人群开辟顺畅的办事路径;各楼层显眼位置的无障碍卫生间标识,方便特殊群体快速定位使用。同时,大厅专门设立无障碍服务专区,轮椅、拐杖、老花镜、助听器等服务设施一应俱全,全方位满足特殊群体的多样化需求。此外,无障碍停车位划定,为残障人士及老年人驾车前来办事提供了便利。

在数字化浪潮下,帮助老年人跨越“数字鸿沟”是政务服务的重要课题。该中心在24小时政务服务自助区配备“粤智助”自助机,涵盖社保认证、医保激活等344项高频服务。自助机特别设置“长辈模式”,以大字体、高对比度界面,让老年人操作起

来一目了然。据统计,自助机年均办理业务超4500宗,让老年人在“家门口”就能轻松办成“身边事”,切实感受到智慧政务带来的便捷。

政务服务的温度,不仅体现在硬件和技术上,更蕴含在贴心的人文关怀中。该中心深化志愿服务体系,组建党员志愿服务队,为老年人提供叫号取号、代办帮办、政策讲解等全流程“暖心陪伴”服务。在医保、社保办理高峰期,志愿者全程指导老年人使用“粤智助”自助机或手机办理业务,年均服务超7万人次。针对行动不便群体,该中心提供“上门办”服务,解决他们出门办事的难题;无障碍服务窗口推出免预约、免排队优先办理通道,大大缩短办事时间。此外,12345政务服务便民热线提供24小时无障碍服务咨询,随时响应特殊群体的需求。

从硬件设施的完善,到智能技术的赋能,再到志愿服务的深化,开平市行政服务中心用“小设施”撬动“大服务”,通过“硬设施”与“软服务”的双重提升,生动诠释了“人民至上”的政务理念。这一实践不仅为特殊群体扫清了办事障碍,更为服务大厅无障碍服务提供了可借鉴的样本,让特殊群体在办事过程中真切感受到政务服务的温度。



党员志愿者为老年人提供全流程“暖心陪伴”服务。

开平打造全民阅读品牌 以书香涵养企业文化

江门日报讯(记者/李淑珩)为持续推进全民阅读,以书香涵养企业文化,提升服务社会的软实力,5月28日,由开平市新时代文明实践中心、鹤岗镇新时代文明实践所、开平市烟草专卖局党支部、新会区烟草专卖局党支部联合主办的开平市“悦读开平·书香开平”全民阅读活动走进开平市烟草专卖局(分公司),并为开平市烟草专卖局(分公司)新时代文明实践点揭牌。

据了解,该实践点将作为学习宣传党的创新理论、培育主流价值、丰富群众文化生活的重要平台,进一步推动新时代文明实践与企业高质量发展深度融合,推动企业文化与城市文明同频共振,赋能开平高质量发展。开平市烟草专卖局(分公司)相关负责人表示,将充分发挥文明单位示范作用,整合资源、创新形式,将该实践点打造成为凝聚群众、服务群众、教育群众的精神家园。

活动现场还以“读红色经典 强青年担当”为主题,通过多元化的阅读形式激发青年职工的学习热情,为行业高质量发展注入精神动力。青年代表深情朗诵《周文雍和陈铁军》书籍部分章节,带领大家熟悉革命烈

士的感人故事。随后,全体人员共同观看以周文雍陈铁军烈士为创作原型的精品党课视频作品《穿越时空的誓言》。

在场的青年共话担当,激发奋进力量。参与党课视频作品拍摄的青年党员结合角色塑造经历,畅谈对革命精神的理解。他们表示,周文雍、陈铁军烈士坚定信仰、不畏牺牲的精神,激励着新时代青年勇担使命、砥砺前行。现场观众深受感染,纷纷分享感悟,引发思想共鸣。

活动还特别设置了共建单位为新启用的新时代文明实践点捐赠书籍的环节,所赠书籍将供广大群众、职工借阅,进一步丰富阅读资源,助力推广阅读文化,营造浓厚的书香企业文化氛围。

目前,开平市以品牌活动为载体,通过“线上+线下”相结合,走进社区、农村、学校等地开展系列阅读活动百余场,参与群众超13万人次。接下来,开平市将以名家名人、行业人才、群众百姓、典型代表交流座谈为主要形式,通过诵书、荐书、讲书、捐书等形式,推动阅读活动进机关、企事业单位、农村、社区、学校等,营造全民阅读氛围。

咖啡“走进”田间助力返乡青年创业 年轻力量集结 寻产业融合之道

咖啡早已不再是都市专属的消费符号,如今,它正悄然走进田间地头,成为激发返乡创业热情、推动农业资源转化的新媒介。

5月29日,一场别开生面的返乡青年创业沙龙在江门开平文旅创业孵化基地举行。活动以“咖&农”融合与创新研发为主题,邀请本地返乡青年围绕咖啡与本地农业如何融合发展展开深度探讨与交流。

沙龙现场,“腐乳咖啡”研发者梁艳芬与致力于“华侨咖啡”种植的陈建科,分别从产品开发与源头种植两个视角切入,围绕“咖啡如何深度融入乡土与农业”这一核心议题,展开了一场对话。

文/图 江门日报记者 刘嘉麒

“从田里到杯中” 激发创新创业活力

返乡青年梁艳芬是“半份咖啡”的创始人,有着多年的咖啡研发经验。怀揣对家乡的眷恋与深情,她回乡创办了“半份咖啡”,并利用自身的专业知识,尝试将故乡的独特韵味融入咖啡之中。



活动以“咖&农”融合与创新研发为主题,邀请本地返乡青年围绕咖啡与本地农业如何融合发展展开深度探讨与交流。

在研发过程中,梁艳芬大胆尝试将富有开平地方特色的食材腐乳融入咖啡。看似不搭的组合,在她的精细调配下竟展现出独特的风味层次。通过冷萃处理、茶道式冲泡等方法,她发现腐乳的特殊风味可与咖啡中的牛奶、焦糖形成奇妙的平衡。“腐乳是开平的传统特色美食之一,我希望它不仅是餐桌上的味道,更能成为咖啡杯中的家乡印记。”她说。

陈建科的创业视角则从农业出发,聚焦“种好咖啡这颗豆”。他出生于台山,早年旅居香港,2007年作为摄影师重返家乡采风时,萌生了通过咖啡民宿和农业推广家乡的想法。多年来,他致力于在台山推广咖啡种植,从引进埃塞俄比亚原生种,到探索“华侨咖啡”品牌打造,逐步搭建起从种植到饮品的本地化产业链。

创业过程中,陈建科发现,埃塞俄比亚原生种在台山不用过度打理便能生长良好。“五邑地区因华侨而孕育出独特的咖啡文化,我想通过努力,推动咖啡成为江门的新名片。”在他的设想中,还将咖啡融入绿化、公园建设中,打造咖啡城市新景观,吸引游客和投资商,实现“农业+文化+体验”的多重效益。

这两位青年虽然身处咖啡产业链的不同环节,但是他们不约而同地认为,咖啡不只是饮品,更是乡村发展与年轻人创业的载体。前者通过产品为乡土赋新味,后者通过种植让土地有了新意义。

咖啡与农业结合 让青年看到“回家”的可能

沙龙现场,嘉宾们围绕如何借助咖

啡打造乡村品牌、吸引消费回流、提升农业附加值等话题展开讨论。

梁艳芬表示,将农产品与咖啡结合,可以让更多人通过农产品了解并记住一座城市。“我们希望有一天,‘腐乳咖啡’能成为开平的标签,就像人们一提到‘猫屎咖啡’就想到印尼。”她说。

陈建科则提出,华侨文化与咖啡密不可分,江门有这个天然优势,他计划把自己的咖啡种植地打造成为学习基地和文旅“打卡点”。“全国的咖啡爱好者,从业者都能在这里体验一整套咖啡之旅,还能吃到地道美食,住进侨风民宿,带动本地旅游业发展。”他说。

不少返乡创业青年也积极参与互动。青年创业者卢静文近期在赤坎华侨古镇开设了咖啡店,她坦言自己作为咖啡“新人”,在此次沙龙中受益匪浅。“学到了很多知识,也更理解产品背后的文化逻辑,对我这样起步阶段的创业者来说很重要。”她说。

青年创业者小黄在现场首次品尝了“腐乳咖啡”,原本抱有疑虑的他表示:“其实味道没有想象中的奇怪,反而有种记忆点很强的特色感,我不觉得难喝,甚至有点惊喜。”

正如他们的反馈所示,“咖&农”的结合,不仅是产业融合的尝试,更是年轻人愿意为家乡注入创造力与勇气的体现。咖啡产业与地方农业的融合,正成为乡村振兴的新支点,而返乡青年正是连接传统文化与现代消费、农田与创意经济之间最重要的纽带。

一杯咖啡的背后,是农业的转型、产业的联动,也是年轻人对故土的再认识与再激活。这场沙龙讲述了两个创业者的故事,也让更多青年看见“回家”这条路的可能性。

晴雨表 多云间阴天

“龙舟水”上线 高考考生注意携带雨具,提前规划赴考路线

江门日报讯(记者/敖转优 通讯员/郑嘉勋)据开平市气象局预报,6月4-6日,多阵雨或雷阵雨,局部雨势较大;6月7-9日,多云,有阵雨,天气再转炎热;6月10日,有阵雨或雷阵雨。目前,开平已进入“龙舟水”降雨集中期,请注意防御强降雨、雷雨大风等强对流天气及其引发的次生灾害。气象部门提醒,高考考生注意携带雨具,并提前规划好

赴考路线。未来几天具体天气预报如下:

6月4日,阴天间多云,有中雷雨,局部暴雨,25-29℃;5日,多云,有雷阵雨,局部大雨,25-29℃;6日,多云,有雷阵雨,26-31℃;7日,多云,有阵雨,26-32℃;8日,多云,有阵雨,26-33℃;9日,多云,有阵雨,26-34℃;10日,多云,有阵雨或雷阵雨,26-33℃。